
DOUA PORTRETE DE JOHANN MARTIN STOCK (1742-1800) 

In istoria artei transilvănene cercetarea picturii de şevalet din secolul al 
XVIII-lea - mai puţin investigată !aţă de arhitectura din aceeaşi perioadă -
poate prilejui, celor ce se apleacă asupra el, o seamă de desluşiri ce duc in urmă 
la unele contribuţii binevenite. 

Studiul picturii din secolul al XVIII-lea, al lucrărilor (portrete, pdsaje, scene 
inspirate din mitologia păgină sau creştină) risipite ici-colo, scoate la suprafaţă 

ştiri şi precizări inedite care vin să se adauge, in chip grăitor, celor cunoscute 
in literatura de specialitate. 

In contextul acestor restituiri se înscriu două tablouri, in ulei, realizate dl' 
apreciatul pictor transilvănean Johann Martin Stockl. 

Prima lucrare* este un portret de femeie (Pl. I), o pictură in ulei pe aramă 
(I=0,44 m; L=0,33 m) păstrată in colecţia Muzeului de istorie al Transilvaniei 
din Cluj-Napoca (nr. inv. F. 19112), semnată şi datată, dreapta, jos: Hermann 

(stadt) J. M. Stock 1787 (fig. 1). 
Portretul lui Stock reprezintă un personaj femenin de vîrstă mijlocie, cu un 

zîmbet obişnuit care exprimă insă mulţumirea de sine, pe fundalul unui peisaj. 
Figura ce poartă o rochie de mătase gri-perlată cu decolteul genl'ros, ornat dl' o 
hrobotă transparentă şi un bucheţel de trandafiri, cu talia suplă, de viespe şi fusta 

1 Fiu al pictorului Martin Stock sen. (1693-1752), Johann Martin Stock s-a ni"'tscut 
la Sibiu la 20 noiembrie 1742. După însuşirea alfabetului profesional la "şcoala părintească", 
tînărul Johann îşi completează şi apoi îşi desăvîrşeşte pregătirea profesional-teoretică (înce
pînd cu anul 1763) la Academia de Arte Plastice din Viena. Printre dascălii acestui institut 
excela, în acea vreme, Martin van Maytens, director al acestei Academii şi totodată pictor 
al Curţii, personalitate marcantă care a exercitat o anumită influenţă asupra elevilor săi. 
În anul 1771 Stock se perfecţionează şi la Academia de gravură ( Kupferstccherakademie) din 
cadrul Academiei de Arte Plastice din Viena. După o şedere de aproape 13 ani la Bratis
lava (1773-1786), oraş în care pe lîngă îmbogăţirea cunoştinţelor tehnice se perfecţionează 
şi în teoria artelor plastice (în biblioteca Muzeului Brukenthal poate fi cercetat un exem
plar al "Manualului pentru cunoaşterea tablourilor vechi şi bune" de L. V. Winckelmann, 
cu adnotările lui Stock), pictorul se întoarce în Transilvania stabilindu-se la Sibiu. Lucrările 
pe care le execută în timpul peregrinărilor sale, la Sighişoara, Mediaş, Braşov, Cluj şi Sebeş, 
îl consacră drept ;,un pictor versat în arta portretului". Lucrările din perioada transilvăneană, 
mai bine cunoscută, dezvăluie o măiestrie artistică notabilă. Personalitatea sa, în domeniul 
cunoaşterii artistice, cît şi renumele dobîndit între confraţii de profesie, i-au cîştigat un loc 
binemeritat în dicţionarele de referinţă, cum ar fi dicţionarul artiştilor redactat de J. R. Ftiessli, 
dicţionarul Nagler 1838-55, în lucrarea lui Friedrich Mtiller "Die Kiinstler aller Zeiten und 
Volker", Stuttgart, 1857-1865 şi mai cu seamă în cunoscutul dicţionar Thieme-Becker (cf. 
L. Ch. Seipp, Reisen von Pressburg uber M iihren nach Siebenburgen, Frankfurt und Leipzig, 
1793, p. 346: Julius Bielz, Portriitkatalog der Siebenbilrger Sachsen, Hermannstadt, 1936: 
idem, ]ohann Martin Stock, un portretist transilvănean din secolul al XVIII-lea, în St. Com., 
nr. 4, 1956, p. 23-29). 

* Mulţumim şi pe această cale tov. Magdalena Bunta pentru semnalarea aces
tei lucrări. 
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420 N. SABAU 

amplă infoiată, care lasă să se zărească conduri fini de atlaz, a fost imaginată 
in tovărăşia unei cărţi, Ungă ..tn izvor cu apa cristalină. Poşeta de catifea albastră, 
ornată CJ. un briu in feston auriu, cuprinde o inscripţie plină de tilc, in limba 
franceză: Pour passer Le Temps (sic!). 

In această lucrare pictorul a tratat cu egală importanţă datele formale; adept 
al reprezentarii exacte a personalităţii modelului, artistul nu evită riscul trăsătu
rilor şi ne familiarizează cu o figură graţioasă, cu nasul potrivit, cu o gură des
tinsă într-un suris, cu sclipiri in priviri ce-i conferă un aspect însufleţitor. Epi
derma acestui )Jersouaj, tratată in roz pal, bate in roşu auar, la virful degetelor, 
rmr.ciii obrajilor şi la virful sinilor, albastru! şi griul periat temperează prin ră
n :-~la lor vulgaritatea pe care ar aduce-o un cromatism mai aprins. 

Peisajul este observat aici intr-o particularitate interesantă: lumina scaldă 

:-~tit faldurile rochiei infoiate, cit şi o parte din trunchiurile groase ale stejarilor, 
:1 C'ăror coroană formează o masă vegetală mai inchisa, in care privirea găseşte 

unele breşe ce ne conduc către aleea ce şerpuieşte in fundal spre dreapta, sau 
spre biscricuţa a cărei clopotniţă se întrezăreşte in partea stingă. Fundalul nu 
e insă opac, frunzişul fiind străbătut de o lumină ce-i conferă o notă de transpa
J·cnţă. Acele frunzişuri consistente, trunchiurile strimbe sau mai drepte ale copa
cilor, umplu aerul cu o condensare vegetală a unei ceţi irizate; proliferindu-se, 
~'le tind să acopere cîmpul tabloului. Stejarii din fundal se proiectează pe fondul 
cerului. c nre se deschide doar printr-o spărtură mai lungă in frunziş. In acest 
spaţiu \"egetal. care totodată serveşte drept cadru, sălăşluieşte o senzaţie de inti
mitate in care personajul uman işi găseşte firesc locul. E aici o sinteză fericită a 
două principii, redarea reală şi simplificarea lirică a formelor. 

Siguranţa tonală perfectă este evidenţiată prin difuzarea subtilă a unor 
alburi şi griuri in prim plan, a unor brunuri şi nuanţe de verde In masa compactă 
din dreapta. Nu are nici o iJrportanţă că chipul cu trăsături cam năstruşnice e in 
dczacurd cu acestea. Coafura e tratată prin unde picturale. Gulerul deschis, in
('reţit, pare un frison luminos, corsajul se accentuează fără însă să distragă aten
ţia dintr-o concentrare asupra clarităţii şi atenţia asupra chipului jovial. Figura 
[n care abia se întrezăreşte o slabă urmă de rigiditate sau reţinere timidă, puţin 
afectată, nu reflectă, aici, decît acel gen de graţie intimă şi distincţie, ce lipseşte 
multor frumuseţi fade. 

Pictorul nu încearcă să descopere permanenţa dincolo de clipa prezentată, 

ci, dimpotrivă, adevărul acestei clipe. Arth.tul defineşte in chip admirabil o anu
mită ambiguitate, o oscilare intre avint şi reţinere. Timpul său mitic, ca la toti 
contemporanii de altfel, este clipa. Fireşte, in acest context este SUI1Jrins şi sen
sul trecerii, astfel apa ce curge se oferă privirilor prin spuma micilor valuri şi 

a stropilor, prin creasta argintie a cascadei din stinga. 
Literatura barocului, in general, înregistrează această atitudine despre viaţă: 

Timpul in concepţia lui Favre nu-i decit "clipa ce pururi se schimbă" (n'est qu'un. 
tnstant le quel toujours se change)2. Fără lndoială că omul acestei epoci nu se 
caracterizează printr-o armonie a trăsăturilor sale sufleteşti. Modificările ce survin 
in concepţia despre lume şi viaţă se reflectă şi pe plan moral, astfel că individul 
descoperă existenţa unor antinomii care generau un conflict permanent. Totuşi, 

două expresii vestite - una a lui Saint-Just, cealaltă a lui Talleyrand - ne previn 
că ,.dacă fericirea nu era pe atunci la drept vorbind .-o idee nouă .. , acel timp 

a Ion Pulbere, Literatul'a baYocului tn Italia, Spania şi FYanţa, Cluj-Napoca, 1975, p. 195. 
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a ·avut cel puţin ca ideal ... plăcerea de a trăi»". Intr-o societate trindavă, adică nu 
exect una care nu face nimic, dar in care trebuia să fii expert tn Arta de a nu 
te plictisf8, jocul, coseria, muzica, literatura raţionalismului frivol etc., au o mare 
pondere, conferind acel caracter ludic general al secolului al XVIII-lea. De altfel 
in acest sens găsesc că poate fi interpretată expresia Pour passer Le Temps -
atit de pusă la vedere, drept o exemplificare semnificativă a unuia dintre mo
mentele "ludice" pomenite mai sus. 

Portretul de femeie aflat la Muzeul de istorie din Cluj-Napoca a fost realizat 
de pictorul Stock in acelaşi an (1787) cu portretul soţiei primarului sibian Michael 
Huttern, Anna Maria născută Schankebank (Galeria Brukenthal nr. 1140)4• Lucră

rile amintite, ce se inrudesc in privinţa caracteristicilor formale şi stilistice, re
prezintă totodată şi primele experimentări ale acestui gen in repertoriul artistu
lui, curind după reintoarcerea sa in Transilvania. Dacă in ce priveşte portretele 
de bărbaţi stilul său păstrează mai intotdeauna o sobrietate demnă, proprie unui 
clasicism simplu, obiectiv, in genul lucrărilor lui Anton Graff5, in portretistica 
femenină artistul recurge la un stil mai vioi, cochetind, intr-o etapă sau alta, cu 
spiritul zglobiu al rococQului sau cu arta portretistică a şcolii engleze de pictură 
din veacul al XVIII-lea. 

In ce priveşte personajul din tabloul pe care l-am prezentat, nu se poate să 
nu vedem o punere în pagină a la frant;atse. Fără indoială că Stock a putut face 
cunoştinţă la Viena cu opera unor pictori contemporani francezi ale căror creaţii 

i-au oferit unele repere tematice. De fapt sintem incă intr-o perioadă cind, in 
perimetrul cultural artistic al Europei centrale, se făcea simţit acel "Nachahmung 
der Franzosen" (imitarea francezilor), fenomen care se va atenua abia in ultimele 
două decenii al veacului al XVIII-lea odată cu declanşarea marilor conflicte po
litice şi militare dintre puterile europene. 

Portretul de necunoscută de la muzeul clujean constituie o creaţie revelatorie 
care va fi reluată de artist, în anul 1793, intr-o replică ce se păstrează la Muzeul 
de Arte Frumoase din Budapesta6• Comparativ observăm că e vorba de două va
riaţii pe aceeaşi temă: acelaşi personaj inveşmîntat într-o rochie de culoarea per
lei, acelaşi bucheţel de flori la corsaj, in stînga. nelipsitul izvor, iar de-o parte şi 

de cealaltă, in prim plan, stejarii, repere peisagistice identice, alcătuiesc o schemă 
compoziţională cunoscută. Doar fundalul a fost integral schimbat, prin introdu
cerea unui peisaj de natură cvasi-romantică: un castel pitoresc, cu zidurile ca nişte 
pete albe de lumină, insufleţit de roşul acoperişului şi de pajiştea întinsă, pe care, 
prin lumina de vară plină de reverberaţii, se distinge silueta unui călăreţ. 

Portretul, in cele două variante ale sale, reprezintă o reuşită care-şi găseşte 

un loc meritoriu in repertoriul picturii autohtone din secolul al XVIII-lea. 

Cea de a doua 1 ucrare este o pictură în ulei pe pinză (I = 0,80 m; L = 0,44 m, 
Muzeul de istorie Sighişoara, nr. 338) ce reprezintă portretul generalului Michael 

8 J. Philippe Minguet, Estetica rococoului, Bucureşti, 1973, p. 223. 
4 Julius Bielz, ]ohann Martin Stock, p. 28. 
a Neues allgemeines J(anstler-Lexikon (Bearbeitet von Dr. G. K. Nagler), VI, Leipzig, 

p. 55-57; Muviszeti lexikon (Zădor Anna, Genthon Istvan), II, Budapest, 1966, p. 278. 
8 Julius Bie1z, ]ohann Martin Stock, p. 28; Garas K1ara, Magyarorszdgi festiszet a XVIII. 

szdzadban, Budapest, 1955, p. 155 şi pl. XVI. 
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MPI~ s7 • Semnătura artistului, dt şi data la care s-a realizat tabloul, sint înscrise, 
!'U culoare neagră, in partea stingă, jos: STOCK, p{inxtt). 1793. Pe dosul pinzei se 
c·iteşte următoarea inscripţie: Btld des Generals Mela.! aus dem Nachlass der 
Frau Marie Wulterchner geb. Ta.!ch Fridas. Museum. Alt Schossling iibemomen 
Schăssburg. 27 ap. 1944. (Sic!) 

Portretul reprezintă pc generalul Melas (Pl. Il) in ţinută de campanie, spri
jinit cu braţul drept de un soclu, pe care şi-a depus coiful de metal cu vizieră, 
impodobit de un frumos penaj. Peste annura strălucitoare, incrustată cu argint 
aurit in desene geometrice şi vegetale, comandantul a îmbrăcat un veston de 
(;uloare alb-cenuşie, cu plastron albastru şi cu un rind de nasturi auriţi. Mînecile 
sînt gamisitc cu manşete tot de culoare albastră, marcate cu cite trei nasturi. La 
gît. deasupra coleretei cuirasei, se zăresc gulerul inalt al cămăşii albe şi un ja
bou din dantelă transparentă. Dintr-o hrobotă străvezie sint şi manşetele cămăşii. 

ee se strecoară de sub mineci In dreptul incheieturii miinilor. Mijlocul este strins 
într-un briu roşu de care este prinsă spada cu garda frumos împodobită. 

Chipul acestui comandant de cuirasieri, in ciuda anilor săi, şi-a păstrat o ln
fiiţi~are tinerească: astfel ne apare ca un bărbat cu umerii înguşti, puţin cobo
rîţi. insă cu mijlocul subţire şi pieptul bombat, aşa cum trebuie să fi avut militarii 
de profesie. Capul cu fruntea dreaptă, senină, lncadrată de pletele argintii, este 
îndreptat spre privitor. Are o faţă ovală cu trăsături evident bărbăteşti, dar parcă 
indulcite, vag, de pictor, cu o ultimă trăsătură a penelului; un nas alungit, mai 
ingroşat spre virf, dă acestei feţe o oarecare asprime şi o severitate pe care numai 
liC"ărul ochilor negri, migdalaţi şi parcă încărcaţi de scinteia unei ironii, o mai 
atenuează. Gura cu buzele pline, senzuale, oscilează parcă nesigură intre un suris 
înţelegător, sau o notă de mindrie disimulată. 

7 Michael Freiherr von Melas s-a nAscut la 14 mai 1729 la Roadlş (Radeln). TatAl slu 
Bartolomaus Melas va ajunge, mai tirziu, paroh in Sighişoara. Mama lui Michael era sora 
preotului WoU din Agnita. TinArul Melas urmeazA gimnaziul la Sighişoara. În anul 1752 
făcea parte din regimentul XXI infanterle al gamizoanei din localitate. La virsta de 26 de 
ani este ofiţer (Die Offiziercharge). Participi la rAzboiul de 7 ani, primind botezul focului 
la Kollin; ia parte la luptele de la Leuthen, Hochk.irch şi Kunnersdorf. În bătălia de la 
Torgau insoţeşte ca adjutant pe principele von Arenberg, apoi cu grad de că_pitan, in regi
mentul de infanterie Batthyănyi, particlpll. la asediul cetAţU Schweidnitz. In perioada in 
care s-a aflat cantonat in Boemia (1768) se căsători cu Josepha Log von Netky din Elbe
Teinitz. La virsta de 52 de ani Melas este numit comandant al regimentului de cuirasieri 
Trauttmannsdorf. Pentru calitlţUe sale de comandant şi de bun organizator va fi trimis din 
nou în Transilvania, de unde se va deplasa spre regiunile in care se purtau lupte impotriva 
turcilor. Participă la aceste campanii (1788). La 60 de ani va fi promovat general (1789), la 
63 Feldmarschall leutenant, iar la 70 de ani general de cavalerie. Intre 1793 şi 1800 participă 
la numeroase campanii in luptele cu armata lui Napoleon, pe frontul italian (Trebbia, Mag
nano, Mantua, Novi etc.). Pentru buna conducere a bătăliilor de la Cassano şi Novi a fost 
decorat cu Crucea de Comandant al Ordinului militar Maria Theresia. Priceperea şi tenacitatea 
generalului Melas au fost apreciate de Napoleon intr-o scrisoare, expediat! pe adresa adversa
rului său, curînd după epilogul singeroasei bătălii de la Marengo (14 iunie 1800). Michael 
Melas va fi pensionat in anul 1803. Curind după ce implini virsta de 77 de ani, la 31 mai 
1806, bătrînul comandant inchldea ochii, in localitatea de baştinA a soţiei sale, la Elbe
Teinitz (v. Sammlung von Kriegslisten und militairischen A nekdoten, aus den aelter und neuern, 
Griechischen, Roemischen, Franroesischen und andern Schriftstellern rusammengetragen, so wie 
von merkwuerdigen Reden, passenden Einfaellen, Zeugen von Seelengroesse, ausgezeichnetem 
Muthe ic, I, Berlin, 1828, p. 127 n. 213; Viktor Mockesch, General der Kavallerie Michael 
Freiherr von Melas, 1729-1806, Ein Lebensbild Jar sein Volk, Hermannstadt, Wien und Leip
zig, 1900; Ludwig Fabini, General der Kavallerie Michael Freiherr von Melas, in Kronsttldter 
Zeitung, nr. 107, 108, 1929, p. 4-5; 3-4; Hermine Melas, Michael von Melas, Ein Sachs. 
Feldherr, în Mediascher Zeitung, 1935, nr. 11). 
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Cu o gamă cromatică reţinută, Stock a ştiut să concentreze lumina pe chipul 
din faţa noastră. Incă o dată artistul a demonstrat capacitatea sa de explorare 
a psihologiei personajului, de exprimare directă şi vie a personalităţii modelului. 
Sîntem in anii (1793/1794) cind J. M. Stock realiza, la Sighişoara, altarul baroc al 
Bisericii din Deal şi o suită de portrete convingătoare in ce priveşte "obiectivarea 
individualităţii". Intre aceste lucrări amintim portretul senatorului Friedrich Pol
dcr, al primarului Sighişoarei Friedrich Arzt, al preotului ev. din Buneşti (Boden
dorf) Johann Seiwerth ca şi cel al lui Michael Traugott Thaelmann8. 

Lucrările din această perioadă se remarcă printr-o transpunere fidelă a mode
lului, prin utilizarea unui desen exact şi a unui colorit firesc, natural. Capetele 
!SÎnt ferm conturate printr-o fină modelare plastică, cu multă lumină şi puţine 

umbre. Individualizarea personajelor printr-o profundă investigaţie psihologică, 

dt şi caracteristicile stilistice şi formale intrinseci, fac din aceste lucrări reuşite 

ale genului portretistic, care depăşesc în chip vizibil exemplele similare din pic
turn transilvană de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea. 

Portretul generalului Melas reprezintă o lucrare originală care va fi fost exe
cutată, de pictorul sibian, in timpul popasului pe care 1-a făcut la Sighişoara 

în anul 1792/93. La acea dată, sau probabil ceva mai inainte, J. M. Stock a avut 
prilejul să-1 cunoască nemijlocit pe reputatul comandant Melas, care, apreciind, 
la rindul său, măestria profesională a pictorului, i-a solicitat, inainte de plecarea 
sa pe frontul italian, să-i realizeze portretul. Efigia generalului Melas nu este, 
după cite ştim, doar o lucrare originală, ci şi un portret inedit. Amplul catalog cu 
portretele personalităţilor saşilor din Transilvania, publicat de J. Bielz in anul 
1936, nu-l inregistrează9• Nu avem cunoştinţă nici despre alte publicaţii care să-I 

fi pomenit. Potrivit inscripţiei de pe dosul pinzei, tabloul a intrat in custodia 
Muzeului de istorie din Sighişoara in anul 1944, prin lăsămintul lui Marie Wul
terchner, lucrarea alăturindu-se unui grup mai mare de portrete, din secolele 
XVIII şi XIX, provenite in parte din colecţia castelului de la Criş, a cărui imagine 
<:m desluşit-o in una din pinzele cercetate (pl. III). 

Cele două picturi pe care le-am prezentat vin să se adauge celor aproximativ 
35 de portrete realizate de J. M. Stock în timpul perioadei sale transilvănene. Im
portanţa acestor lucrări este justificată şi de faptul că, în cadrul repertoriului 
său artistic, portretistica s-a dovedit a fi genul predilect şi mai cu seamă cel 
care i-a adus faima de a fi unul dintre cei mai îndemînatici reprezentanţi ai pic
turii autohtone din secolul al XVIII-lea. 

NICOLAE SABAU 

a Julius Bielz, ]ohann Martin Stock, p. 27; idem, Portrătkatalog der Siebenbilrger Sachsen, 
p. 2, nr. 20, p. 57, nr. 724, 780, nr. 921. 

9 Este adevărat că repertoriul de efigii adunate de J. Bielz cuprinde şi un număr de 
nouă portrete ale generalului Melas, însă acestea au fost realizate exclusiv în tehnica gra
vurii in aramă (excepţie face o miniaturii pe fildeş). Aproape in mod invariabil, aceste stampe, 
executate de maeştri vienezi in jurul anului 1800, il reprezintă pe generalul Melas, imberb. 
cu perucă albă, veston cu un singur rind de nasturi, eşarfă neagră, jabou de dantelă, bicorn 
de general şi Crucea de comandant al Ordinului Maria Theresia. Originalele se păstrează in 
Portrătsammlung der N ationalbibliothek Wien (v. Julius Bielz, Portrătkatalog der Siebenbiltger 
Sachsen, p. 57-58, nr. 652-660). 
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ZWEI BILDNISSE VON JOHANN MARTIN STOCK (1742-1800) 

(Zusanunenfassung) 

Der Verfasser der vorliegenden Arbeit macht zwei neuentdeckte Bildnisse, 
die die Unterschrift des Hermannstădter Malers J. M. Stock tragen, bekannt. 

Das Frauenbildnis (0lmalerei auf Kupfer), das im Museum fur Geschichte 
Siebenburgens aus Cluj-Napoca aufbewahrt ist, war ein Jahr nachdem der Kiinst
ler die Stadt Bratislava verlassen hat, um sich endgultig in seine Vaterstadt Her
mannstadt niederzulassen (1787), verfertigt. Das Thema des Bildnisses wird mit 
einigen Verănderungen spater (1793) in einem Gema.Ide, das im Museum fiir Schone 
Kiinste in Budapest zu betrachten ist, wiederaufgenommen. In diesen zwei · Bild
nissen, wie iibrigens in allen seinen Frauenbildnissen, dri.ickt sich der Ki.instler 
in einem lebhaften Stil aus, indem er in einer ader in einer anderen Etappe nut 
dem lebhaften Geiste des Rokkokkos franzosischen Geprăges oder mit der Por
trătkunst der englischen Malerschule aus dem 18. Jahrhundert kokettiert. 

Das zweite Bildnis (Geschichtsmuseum Sighişoara), im Jahre 1793 datiert, aher 
wahrscheinlich etwas fri.iher geschaffen, stellt Michael Melas (1729-1806), einen 
hocheingeschătzten siebenbi.irgischen Kavalleriegeneralen dar, der in der zweiten 
Hălfte des 18. Jahrhunderts tătig war. Das Bildnis (01 auf Leinwand) hebt seine 
Bedeutung nicht nur durch seinen ikonografischen Beitrag hervor, sondern auch 
durch seine wertvollen kiinstlerischen Eigenschaften, die durch einen wiirdevollen, 
schlichten Stil, die dem einfachen objektiven Klassizismus eigen ist, ausgedriickt 
sind. 
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Pl. 1. J. M. Stock. Portret de femeie. Ulei pe aramă. Muzeul de istorie al Transilvaniei, 
Cluj-Napoca . 

Fig. 1. J. M. Stock. Portret de femeie. Detaliu: semnătura artistului. 
https://biblioteca-digitala.ro



Pl. II. J. M. Stock. Portretul generalului Michael Melas. Ulei pe pînză. Muzeul de istorie 
Sighişoara. 
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Pl. III. Pictor necunoscut, sfîrşitul sec. XVIII, începutul sec. XIX. Castelul de la Criş. Ulei pe
pînză. Muzeul de istorie Sighişoara. 
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